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A XV. évfolyam. IG2. szám. Hél fii 1893. augusztus 21.
Hirdetési dij :

Elöflsetesi árak :
helyben, vagy poétán küldve:

Égész évre . . • 10 frt — kr.
Félévre . • • ;
Negyedévre. . . ■
Hgy hóra i » — -

Egyes Siam 4 kr.

A lap ezellemi részét illető minden köz- 
eraeny a szerkesztőségbe (Főtér 1838.n.) 

bermentve küldendő.

Elöflsethetni helyben :
Felegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

os a kiadóhivatalban (Főtér 1828. ez.

DEBRECZEH
6 DEBRECZEM ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÍRT KÖZLÖNYE.

MJO«* NAPONBNT FENTEK ^ VASAEKiP ™^E1ÍVEL

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért SO kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyilttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a sxerkesztőseg- 
ben és kiadóhivatalban Főtér 1828. az 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza

Az öreg honvédek.
Az idő eljár, az emberek vénülnek, 

az események távol maradnak el hálunk 
megett, csak az emlékek azok, melyeken 
nyugtalan lelkünk olykor-olykor meg­
pihen.

Minő kegyelettel emlékezünk meg a 
szabadságharcz dicső eseményeiről, minő 
áhítattal tekintünk egy öreg honvéd ar- 
czába, kinek szeméből ma is kiragyog 
az egykori dicsőség önérzete Csodáljuk 
bennük a nagy küzdelem félisteneit.

Nagy hadsereg volt ez valamikor, 
az évtizedek leapasztották erősen számát 
a sok ezernek, minden nappal egy-egy 
darab történelme a nemzetnek bukik alá 
a sir mélyébe s nem sok idő kell már, 
midőn e világra szóló események erős 
alakjai csak voltak s csak dédapák meg­
nevezéssel fognak olykor-olykor az utó­
dok ajkár . kerülni.

És nézzünk csak reájuk, ezekre az 
öreg, vén honvédekre, ezekre a haza 
legszentebb ügyeiért élethalál-harczot 
vívott hősökre: nézzük, szomorú, fájó 
lélekkel, miként veszekesznek, miként 
gyűlölik, miként marják egymást s mi­
ként tépik rongyokra c.serkoszoruikat, 
miket a nemzet rajongó szeretete és 
nagyrabecsülése fűzött homlokuk köré.

T; öreg honvédek, ti vén katonák. 
— ti második gyerekek!

Hát azért kellett a magyar nemzet 
elnyomói és zsarnokai felelt győzedel­
meskednetek, hogy bátor lelketek meg­
maradt tüze évtizedek múltán egymás 
hírnevét, nagy tetteit, dicsőségét égesse el?

Hát azért dobtátok oda bátran ma­
gatokat a halál torkába, mikor küzdöt­
tetek, harczoltatok, — hogy most ősz 
fejetek agya, agg szivetek érzése a szen­
vedély és gyűlölet utálatos mérgét szórja 
egymásra ?

Hát azért keseregtek az elesett di­
cső bajtársak sírjánál, azért pereg le sze­
metekből az emlékezet fájó könye, mi­
dőn a vértanuk emlékeihez zarándokol­
tok, hogy onnan eltávozva, dühtől elva­
kulva öklöt emeljetek egymásra?

Hát olyan sokan vagytok még meg­
ásott sírotokon kívül, hogy nyakra-főre 
egymást dobáljátok bele?

Megálljaik! Oltsátok el a gyűlölet 
tüzet. némuljcn el a szenvedély hangja 
s éljétek le békességgel, szeretettel, hat- 
ralévő kevés napjaitokat.

Az öregséggel nyugalom, béke, zaj 
tálán élet jár, dobjátok hát félre az újabb 
küzdelmek fegyverét, nem méltó az. a ti 
kezetekbe, hisz azokat úgy sem ütheti­
tek, akiket kellene.

Igazán elfogja a keserűség az öreg 
honvédek és nagy tetteik iránt kegyelet­
tel viseltető hazafit, midőn látja, hogy 
gyűlésről gyűlésre és mindenütt, ahol 
többen megjelennek, veszekednek s a 
szenvedély elragadásával gázo jak. tipoi- 
ják egymás becsületét.

Most ismét felszínen van egy mér­
ges ok, amely miatt szemben állanak 
egymással ezek a vén katonák Az a 
kérdés, vájjon az őszi országos honvéd- 
gyűlés hol tartassák meg, Budapesten-e, 
vagy Szegeden?

A központi választmány az ország 
fővárosában minden komolyabb ok nél­
kül sutba vetette Szeged meghívását s 
az ezt elfogadó érvényes határozatot s 
meglepve a hazai honvédegyleteket. Bu­
dapesten akarja az országos honvédgvü- 
lóst megtartani

Könnyen el lehet képzelni, mi ve­
zethette e jogtalan határozatra a fővá­
rosi központot. Egyszerűen az, mert fél­
nek. hogy vidéken kiveszik annak a 
klikknek kezéből a vezetést, amely ed­
dig nem egyszer kompromittálta ti sza­
badság hőseinek, az üreg honvédeknek 
nevét.

A Tisza-Mikár-féle csoportozal ez, 
mely kezdte Gürgei rehabilitálásán s vé­
gezni akarta hazafias tetteit a Hentzi- 
szobor megkoszorúzásával s amely loya- 
litásában görnyedező kis csapat most is 
úgy viselkedett a budai honvéd emlék­
szobor leleplezésénél, hogy minden em­
ber, aki csak kevéssé is lelkesedik a 
magyar szabadságharcz hőseiért s azok 
nagy tetteiért: —vnegbotránkozva nézte, 
miként a dicső öreg honvédek nehány- 
jai hogyan süllyednek le udvari lakájok 
farizeuskodásáig

És ez a kevés Görgeit rehabilitáló 
s Henlz.it koszoruzó magyar hős az, a 
kik, több hajtársnak lelkét, hazafias ér­

zületét megmételyezték, akik felkavarták 
az egész ország öreg honvédéi között a 
békét s akik azt a szép honvéd nevet 
be akarják mocskolni, hogy a hátrama­
radott kevesek meggvalázoUan jussanak 
sirjokba.

Az előbbi határozathoz képest Sze­
geden gyűljenek össze az öreg honvédek 
tanácskozni, de tartsanak össze s egy­
értelműig ragadják ki a loyalilásban 
áradozó klikk kezéből az. uralmat. Ekkor 
béke lesz, ekkor az öreg honvédek el­
szomorító veszekedésének vége lesz.

Ajánljuk sorainkat az összes hon- 
védegyletek tagjanak figyelmébe.

Dr. Barabás Béla.

Bosznia horvát föld Bre.kaból Ír­
jak a következő érdekes levelet :»Hogy Bosznia
mar horvat tartomány, azt talán még az ér­
dekelt kormányok sem tudják, de most már 
tudja az egesz világ es pedig az itteni kath. 
káplántól, a ki nemcsak szóval nyilatkoztatta 
ki, hogy Bosznia horvát föld, de mindjárt 
kezzelfoghalólag is megmutatta. Ugyanis e hó 
12-ikén a bérmakörutról ideérkezendő szerajevói 
érseket várta Brcska bosnyák város keresztény 
lakossága és hogy szeretetét főpásztora iránt 
külsőleg is kimutassa, a templomot nagyon 
szépen feldíszítette zászlókkal, zöld lombokkal 
es virágokkal. Nagy bosnyák. osztrák es hor­
vát -zászlók lobogtak a tornyon, a bejárat ol­
dala pedig bosnyák, osztrák meg magyar 
.zászlócskákká!« volt fcjidiszitve. D. u 6 óra­
kor megérkezett az érsek gyönyörű szép me­
netben, a templom előtt a járási hivatalnoki 
kar és nagy tömeg hivő, legnagyobb részben 
osztrákok és magyarok vártak és fogadtak. A-ig 
szállott te az érsek a kocsijáról, és ment be a 
templomba, harangzuga#, mozsárdörgés es a 
harmonium hangjai mellett : a kíséretében le\0 
brcskai káplán, Barisics Lra Rafael, nyilsebe- 
sen szedte te a magyar zácslócskákat, a jelen­
levő nagy néptömeg szumelátlára, es ekkor 
hallottuk tőle, hogy Bosznia már horvát. föld. 
a káplán ugyanis így szólt : »te ezekkel a 
zászlókkal, ez nem Magyarország, hanem 
Horvátország !< A kormányok gratulálhatnak a 
kaptái urnák, hogy ilyen könnyen megoldotta 
Bosznia allamjogi helyzetét..

BEL FOLD.
A jövő évi költségvetés. A jövő 

évi költségelőirányzatot \\ ekevie miniszterel­
nök a kepviselöhaz legelső üléseinek valamelyi­
kén meg szepi. hónapban fogja előterjeszteni, 
terjedelmes expozic/.m kíséretében, a melyben 
latkozni fog a valuta-rendezés helyzetiről és 
legközelebbi feladatairól is

Fölebbezes a képviselőházhoz.
Az állami tisztviselők állal illetéktelenül be­
fizetett üli adót Pozsony városa nem hajlandó 
visszafizetni az illetőknek. A tanács már két 
Ízben folyamodott a kormányhoz, hogy a vá­
rosnak e hajlandóságát hagyja helybe, de a 
miniszter um mind a kétszer elutasította. Most 
a városi közgyűlés az országgyűléshez apellál.

BanfFy Dezső br esküvője. Az 
országház elnöke, BiulTy Dezső barn, aug. 
13-an megnősült. Házassága a tőuri körökben 
nagy feltűnést keltett. Az esküvő Apa-Nagy­
fa u an, s. báró bírt kun. egész csendben tör­
ten! A ház elnöke Mathe Ilona kisaszszonyt 
vezette oltárhoz. — Tanuk voltak a báró 
gazdatisztjei. Nyak.-.s Pal és Maucz <»y liánffy 
Dezső báró 1884 év óta özvegy. Első feleségé­
től, Ke ni áu v Mária hárónetó! három gyermeke 
van, kik közül BánfTv Alice a tavaszszal ment 
férjhez. Math.' Ilona, a kazeinok mostani neje, 
deesi polgári családból származik. Tanítónő 
volt az apanagyfalusi és beszterczei állami 
iskolákban.

A ,.IIElHiE(7;E\“ TARC/jAJA. 
Szent-IstYán tanácsai fiához,

Szent István király emlékünnepe alkal­
mából alkalomszerűnek tartjuk felújítani azo­
kat a bölcs tanácsokat, amelyeket a hal hatat­
lan magyar király fiának : Imre herczegnek 
adott.

E tanácsok, mint azt a »Corpus Juris- 
megőrizte, a következőleg hangzanak :

Illik néked az Isteni bölcseség javallata 
szerint atyádnak parancsait szorgalmasan, s 
engedelmesen megtartani: ha azokat megveted. 
st*n Istennek, sem embereknek barátja nem 
leszesz.

Ha a hit paizsát megtartod, az üdvösség 
fegyverét is birod. Mivel ezen fegyverrel a lát­
ható és láthatatlan ellenség ellen is harezoi- 
hatsz.

hanem az öregeknél, kik azon dologra koruk­
nál, s bölcsességüknél fogva alkalmatosak.

A fia’alok fegyverben, az öregek tanács­
ban gyakorolják magukatt.

Az atyák azért vannak, hogy fiukat ne 
véljenek, a fiák pedig, hogy engedelmeskedje­
nek atyáiknak.

Ha bölcsekkel jársz, bölcs leszesz, ha esz­
telenekkel jársz, társuk leszesz.

Vizsgálat Pável püspök ellen.
A Pável-Pituk ügyben, a mely már he­

tek óta foglalkoztatja az ország közvéleményét 
olyan fordulat állott be. melynek bekövetke­
zését mindenki bizonyosra vette. Pável püs­
pök. Nagyvárad görög-katolikus egyházának 
hazaárulással vádolt feje, maga távirati­
lag felkérteHieronymibel ügy­
minisztert, hogy eile n e a vizs- 
g i 1 a I o I elrendelje. — Ez volt az 
egyetlen mód. a melvtyel a n\ ilvánosság 
előtt meghurczolt püspök magát az egész 
ország előtt tisztázza, — ha ugyan tisztázni
tudja. _

A Pável-Pi'uk ügvgyel szoros összefüg­
gésben áll az a mozgalom, a mely most Nagy­
váradon megindult az Emke biharmegyei fiók­
jának felállítására. A társadalom minden réte­
gét belevonják a mozgalomba, mert nagy fon­
tosságot tulajdonítanak Biharmegve kulturális 
megmunkálásának.

Hosszú, szinte érthetetlen hallgatás után 
a görög-katolikus egyházi káptalan is hozzá­
szólott kompromittált I üspökének ügyéhez és 
a következő beadványt nyújtotta be Nagyvárad 
polgármesteréhez:

Nagyságos polgármester uv!
Előre bocsátjuk, hogy nem nagy-méltóságú 

Pável Mihálv püspök ur megbízásából Írjuk 
e sorokat és hogy ezeket közölve, távolról 
sem kívánjuk iitját szegni méltatlanul 
meghurczolt főpásztorunk abbeli elhatáro­
zásának, hogy a fölmerült kínos ügyben, a 
mint ígérte, leielles hatóságai előtt magamagát 
igazolja.

De mert úgy a Pituk. röpirata, mint a 
hírlapok folyvást Ifivel püspöknek 1892. évi

Az öregeknek úgy gondját viseld, mint 
szemed fényének. Ha azoknak jó indulatjukat 
megnyered, semmi ellenségtől sem fogsz félni. 
Mert ha ők rólad gondoskodnak, mindenben 
biztos lehetsz.

A hasznos tanácsnak nem a bolondok­
tól, kevélyektől, s középszerű emberektől kell 
adatni, hanem a nagyobb, jobb, belesebb, tisz­
tességesebb Öregektől vétetni és jobbittatni

Ujjakkal, s nem igen bölcsekkel ne igen 
tanácskozzál, s azoknál tanácsot ne keress,

Mérsékelt légy, .szerfellelt senkit ne bün- 
I tess, vagy ne kárhoztass.

Aki az atyának ellent áll, Istennek el- 
j lensége.

Atyádnak r n leleteit mindenkor helyes- 
I nek tartsd.

'

Imádkozzál, bogy Isten a restséget és tom- 
I pulást tőled elűzze és minden erények bőségét 
! adja, melyekkel látható és láthatatlan ellensé- 
i geidet meggyőzd.

Az erények ura maga a királyok királya.

Minden szenvedők iránt légy irgalmas 
mindenkor.

A szűkölködő iránt is béketürő légv.

Ki megelégedett? Ki boldog?
— Lestenogríifált párbeszéd.

— Kedves báró. hasztalan sopánkodik 
előttem. Ön azt mondja, bogy unalmas az élet. 
Lássa én, a színésznő, úgy találom, hogy ellen­
kezőleg : szép az elvi s n ki élvezheti, úgy 
mint ön is, — boldog. Hisz ön a szórakozásuk 
minden nemét űzi, jómodoru : kellemes embe­
rek társaságában van folytonosan, nincsenek 
gondjai, anyagi zavarban nem szenvedés egész­
séges, mint a makk.

— Mindez kedvesein, nem elég. Sőt lássa 
kedves Ameline, ép az oka annak, hogy nem 
találok sinmiben örömet, mert mindent élvez­
hetek.

Lássa én nem lelek örömet — bocsánat 
nyíltságomért — a színházakban, a balokean 
es unom a sportot is. Ép az, hogy mindent 
elérhetek a legkisebb küzdelem nélkül, ép a 
miatt nem törekszem semmire. Pedig csak 
úgy élvez az ember, ha nem egykönnyen, 
hanem fáradság által jut valamihez. Ez régi 
igazság es nemcsak a szerelemre all, hanem 
minden kellemesre, minden örömre. Higyje meg 
nekem, mi előrelő, nagy urak, a legboidogta- 
lanabb emberek vagyunk. És mindez azért, 
mert gazdagok, hatalmasak vagyunk. Az a kis 
hivatalnok boldog, ha huvonkint egyszer, hosszas 
tepelödes után, eljuthat a színházba és az alatt 
a néhány ura alatt, mit itt eltolt, többet szó­
rakozik, mint en eveken kérésziül. Ha mas a 
vidékről feluíazhatik egyszer a fővárosba bol­
dog, — míg nekünk az utuzas alig nyújt vala­
mi szórakozást.

Bejárjuk a világ legszebb helyeit, nagy

városait, ha kedvünk van hozzá de az sem 
mindig és unjuk magunkat szörnyen. Mrn- 
1 üi egészségesebbek vagyunk, annál jobban un­
juk magunkat, idegeskedünk, niig lássa, \annak 
emberek, a kik boldogak, ha csípőiket fényesre 
tisztítva, sél;,Ihatnak egyik utczábó! a másik­
ba s összes törekvésük arra irányul, hogy vi­
gyáznak. nehogy czipöiket valahogy elpisz- 
kitsák.

Nézik mancsét tjeiket és azok szabályos 
kerekségében van megelégedésük letéve, mig 
mi a legfényesebb nevű mester halhatatlan 
alkotásaira is közönnyel bámulunk. És mindez 
miért ?

Mert könnyen szerezhetjük meg a szépet, 
•j jpt Az a tudat, hogy mind- nt könnyen elér­
hetünk, még a legjobb' és legszebb értékéből is 
sok :l levon. Én p. o. gépiesen élek. Délben fel­
kelek, megreggelizem es jói, a nélkül azonban, 
hogy a reggeli ize élvezetet nvujtana. Kikocsi- 
ZOm — de csak szokásból. Én á liget üde le­
vegőjét sem élvezem úgy — mint az a tami­
llá, a melv vasárnap omnibuszon kirándul és 
nveli a levegőt, mintha annak minden literje 
megtisztítana tüdejét és meghosszabbítaná az- 
életét.

Este a színházban vagy estélyen vagyok 
s mini tudja a legjobban érzem magam, ha itt 
az ön öltözőjében cseveghetek. Ön jó barátnőm 
és bizalommal va-.-yok kegyed iránt. Őszintén 
beszélek: ön ki ismer, legjobban tudhatja, 
hogv a mit mondta - . nem édelges, vagy aifek-
tálás. ,

Mert az emberi sajátság, hogy gya -ra 
akkor mondjuk elégedetlennek magunkat, mikor 
a legjobban érezzük magunkat es viszon , 
ha kellemetlensegeink vannak, szeretjük azok



1

debreczen. 1893. augusztus 21.

■

mm

november 30-án 1789. szám alatt kelt kör­
rendeletére hivatkozva, azt oly torzalakban 
közük, s oly kommentárokkal kisérik. ame­
lyek minden egyébre, csak a kedélyek lecsi- 
lapitására nem alkalmasak, tekintettel arra, 
hogy a püspöki körlevelek amúgy is nyilvános 
okmányok, a melyek mint nyomdatermékek, 
ki nem kerülhetik a sajtó ügyi hatóságok 
figyelmét sem; tekintve továbbá azt, hogy 
Pável püspök eddig csak azon tudatban lelhe­
tett vigasztalást, hogy hazája ellen nem vétett, 
detávol székelyétől, maga sem tudhatja 
saját körrendeletének szószerinti közlését, 
inig az az önigazolásához szükséges többi ok­
mányokkal neki meg nem küldetik, indíttatva 
érezzük magunkat a több tárgyat átölelő ter­
jedelmes körlevélből ideigtatni az inkriminált 
részt, a me Ívnek teljes szövege szószerinti for­
dításban ez :

Nro. 1959/1892.
Felülvizsgáltatván az egyházmegyei is­

kolák állapotáról szóló táblás kimutatások, 
hivatva éreztük magunkat akként intézkedni,

hogy azokban a parókiákban, a melyek­
ben a nép talán már nem beszéli a saját 
egyházi nyelvét, az iskolákban az oktatás, az 
irás, a szent imádságok, az egyházi énekek, 
az elemi hitoktatás és a tanulóknak a szent 
gyónás es áldozás szentségeiben való része­
sülésre szükséges bevezetés mégis az egyház 
— auyanyelvén eszközöltessék, mert a 
hói az figyelmen kívül hagyatik, egyházunk 
maga és őseink vallása és szertartása ása- 
tik tilá.

Ebből az tűnik ki.
1. Hogy a körrendelet ezen intézkedése 

csak olyan hitközségekre vonatkozik, melyek 
mar nem beszélik az egyház nyelvet, tehát 
melyek már az elfelejtették.

2 Hogv ez-'n hitközségekben is az egy­
ház nyelvén való olvasás és iras elsajátítása 
is csak annyiban jelezi étik kívánatosnak,amen­
nyiben az elkerülhetlenül szükséges arra. hogy 
a hívek saját egyházuk szertartásai szerint él­
hessenek.

3 De a körlevél szerint még az ezen 
tárgyakon való oktatás is. az egyházi nyel­
ven kívül, anyanyelven is lévén eszközölhető, 
a magyar nyelven való folytatás nem zára- 
tik ki.

4. Tehát ezen körrendeletből ki nem ol­
vasható az oda való törekvés, hogy a jelzett 
természetű iskolákban az összes tantárgyak az 
egyház nyelvén adandók elő, mert ezt megczá- 
folja az,hogy a jelzett iskolákban a többi összes 
előirt tantárgyak tényleg kizárólag csak ma­
gyar nyelven adatnak elő

Minthogy tehát a körlevél, mint amely 
csupán csak bevallott egyházi térre szorítko­
zik. nélkülöz minden politikai színezetet: an­
nak egvik eredeti példányát ide csatolva.tiszte­
lettel kérjük Nagyságodat, miszerint a sajno­
sán félrevezetett közvéleményt, különösen pe­
dig Nagyvárad város közönségét ily értelemben 
felvilágosítani, s a kedélyeket megnyugtatni 
meltúztassék.

Kiváló tisztelettel lévén
Nagyváradon, 1893. évi 

18 án.
Alázatos szolgái:

A nagyváradi görög katolikus 
káptalan:
Volla Pál s. k., Dr. Laurán Ágoston s. k , 
apátkanoiiok. apátkanonok.

Sarkadi Tihamér s. k., 
kanonok.

Pituk-nak, az egyszerű oláh pópának, 
ugyancsak meggyűlik a haja oláh testvéreivel.

Előbb nyugdíjazták : majd fenyegető levelekkel, 
hírlapi polémiákkal akarják letaszítani arról 
az útról, a melyre magyar érzelmei vitték s a 
melyen eddig csak töviseket aiatott. - 
Napról-napra jelennek meg nyilatkozatok el­
lene, a melyekben a föld minden gonoszságát 
rászórják.

Most legújabban az Arad és Vidéke czi- 
mü aradi magyar lap adott helyet hasábjain 
valami Paskutz nevű oláh magyarellenes örnle- 
dezéseinek.

Ez a Paskutz ur esperes szeretne lenni 
s hogy erre a szentszéknél érdemeket szerez­
zen. megtámadja Pitukot. Közöl az említett 
lapban egy állitó'ag Pitukkal négyszemközt foly­
tatott beszélgetést és teleszövi ezt a legképte­
lenebb magyarellenes rágalmakkal. Az egész 
város felháborodott, amiért az illető lap a 
fanatikus oláh dühöngéseit közölte, mindenki 
megbotránkozva beszélt az esetről.

Pituk kijelentette, hogy Paskutznak 
kotbácscsal adja meg a választ arra a nyi­
latkozatra.

KÜLFÖLD.

Orosz hajóraj Francziacerszág
ban Paris. aug. 19. Az orosz hajórajszakasz 
látogatását szept. vegére várják. Vájjon '1 oulonba 
vagy Orleansba jő-e a hajóraj, eddig még el­
határozva nincs. — Annyi azonban bizonyos, 
hogy a hajóraj valamennyi tisztje Parisba jön, 
a hol ünnepélyes fogadtatást rendeznek tisz­
teletükre.

Az olasz király Garibaldi sírjá­
nál. Komából táviratozzák, hogy megkezdő­
dött a tengeri hadgyakorlatok második cziklusa. 
A király, valamint a nápolyi herczeg (trón­
örökös) és Henrik porosz herczeg a havoya 
fedélzetén vesznek részt a gyakorlatokban. A 
Savoy a a fejedelmet és a két herczeget a 
Maddalena szigetére viszi, a honnan a király 
és vendége kirándul Caprera szigetére s meg­
látogatja Garibaldi sírját. — A hadgyakorlatok 
22-en véget érnek : 23-án a Savoya a génuai 
kikötőbe érkezik s még az nap es'e Henrik 
herczeg visszautazik Kielhe.

Belgium alkotmánya. Brüsszel, aug. 
19. A képviselőház elvetette az alkotmány uj 
56-ik czikkét, melyet a szenátus már elfoga­
dott. E szerint a régi 56-ik czikk marad ér­
vényben. mely szerint a szenátusba való vá­
laszthatósághoz 1000 frtnyi czenzus szükséges.

Nagyságodnak 
augusztus hő

szék segvházi

A függetlenségi párt és a választási költségek,
Irányi Dániel, aki az országos független­

ségi párt választási küzdelmeit egy évtizeden 
át vezette, aki a legutolsó képviselőválasztás 
alkalmával is a párt választási küzdelmeinek 
vezére volt, soha se hitte volna, hogy valaha 
arról lehessen Írni : a »Függetlenségi párt é- a 
választási költségek -. Nemcsak utálta, megve­
tette. visszautasította Irányi s az általa veze­
tett tábor a választók szabad meggyőződésé­
nek megnyila tkoz tatására a pénzbeli eszközö­
kéi, de nem is volt pénz soha a legszüksége­
sebb központi kiadásokra sem. Úgyszólván ar- 

I ra sem volt pénze a függetlenségi pártnak, —
! hogy a vidéki választók kérdvzősködéseire táv- 
I iratilag válaszolhasson s most mégis a nem- 

zeli párti sajtó arra vetemedik, hogy komoly 
politikai k< rdést akar csinálni abból, hogy ke­
resel t-e pénzt a függetlenségi párt választási 
küzdelemre.

Arról a különbségről persze, amely az 
úgynevezett alkotmányos választási költségek 
s a választási megvesztegetésekre, etetésekre

itatásokra fordított pénzek közt van : az el­
lenzék. fegvverbarátságra való tekintetből meg­
felejtkeznek s oly komoly nagyképűsködéssel 
tárgyalják a kérdést, mintha Irányi Dániel va­
lóságos lélekvásárt rendezett volna, holott a 
saját közleményeikből kitűnik, hogy a Rimler- 
féle leleplezések alapján nyilvánosságra került 
dologhoz a függetlenségi pártnak soha semmi 
köze se volt s az az egykét képviselő is, aki 
állítólag, ha a gyanús színezetű közlemény a 
valószínűség látszatával bírna is, a saját ki­
jelentése szerint nem a függetlenségi párt ne­
vében c.-elekedett s a választásokra tényleg 
soka semmiféle pénzt nem kapott. Arról azon­
ban a Rimler-féle leleplezéskben sincs szó, — 
hogy ezek az urak a fel nem vett pénzt vá­
lasztási megveszi ege lésekre akarták volna for­
dítani.

Pázmándy Dénes orsz. képviselő a kö­
vetkezőket nyilatkoztatja ki :

Egyes kiváló franczia politikusok, illetve 
nagyiparosok (mint Marmoni) hajlandóknak 
nyilatkoztak a függetlenségi pártnak az álta­
lános választásokra nagyobb összeget rendel­
kezésén- bocsátani. Előre is kimondom, hogy 
az egész dologból semmi sem lelt — s Ma­
gyarországba egy centime sem vándorolt Pa­
risból. A kivitel elé több nehézség gördült, 
mind olyan súlyosak, hogy a/, egesz akc/.ió 
nem haladt tovább a kezdetleges megbeszélés­
nél. Partunknál a dologról alig van egy-ket­
tőnknek értesülése, mert mielőtt a gyermek 
hangot adott volna, máris meghall. Különben 
a franczia politikusok már tizenöt év óta óhajt­
juk Magyarország rokonszenvét megnyerni s 
már Gambetta sokat tárgyalt velem azokról 
az eszközökről, a me.vek közelebb hoznák a 
magyar szellemi é etet a francziával. A Cercle 
Francais és a Gazette de Hongrie alapítása az 
első lépés volt ezen a téren. Gambetta sírba 
vitte a szép terveket s a lap nyakamba sza­
kadt vagy tízezer fit deficzittel.

Azzal a hallatlan korrupczióval szem­
ben, melyet nálunk a kormánypárt a képvise­
lő választásoknál folytat — s tekintve, hegy­
ezek a vesztegetési pénzek legnagyobb része 
Bécsben gyüjtetik — semmi kifogásom sem 
volna ellene, ha a francziák függetlenségi tö­
rekvéseinket anyagilag is támogatnák. Hisz 
XIV. Lajos hét millió livre-t küldött Rákóczi­
nak a szabadságharczrá ! A magyar kormányok 
szüntelen sápolják a német bankárokat. 1887- 
beu láttam egy gyűjtőivel Bécsben. melyen bá­
ró Springer, báró Königswarter, Guttmann 
testvérek, báró Todescö stb. tekintélyes ösz- 
szeggel szerepeltek. Tisza Kálmán a »Deutsche 
Bank« egyik igazgatóját. Born urat magyar 
báróvá is tette bőkezuségeert. 1891-ben a kép­
viselőházban ismerte be az akkori államtitkár, 
Szalavszkv, hogy Stummer testvérek 80 ezer 
fnot adtak a nyitramegyei választásokra. El- 
vitázhatatlan tény, hogy a magyar képviselő- 
ház többségének egy része osztrák és német 
pénzzel lett megválasztva. Ily körülmények 
közt a függetlenségi párt tisztán szegénységé­
nél fogva (a 92-i választásoknál alig volt 
annyi pénzünk, hogy táviratokra telt volna — 
s most azt augusztusi negyedre alig lehetett a 
házbért a pártkasszából fedezni) nem tud ter­
jeszkedni. A francziák régi barátai a mi füg­
getlenségi törekvéseinknek — tőlük csak a 
történeti hagyományok folytatása volna, ha 
bennünke' felkarolnának. Avagy Klapka. Bér­
ezel Csáky, Komuromy, Károlyi Gyula. 
Tisza Kálmán nem fogadták el 1866-ban a po­
rosz anyagi segélyt. — És Kossuth az ötvenes 
évekb.-n nem gyüpött-e több százezer dollárt 
Amerikában ? - - A kérdés csak az, ki adja a

pénzt. Ha a politikai czélok összevágnak,minden 
államban, minden időben elfogadják az anva- 
gi segélyt. Ellenkezőt állítani naivság.

A nemzeti párti B Hírlap a következő­
ket kérdi : »igaz-e, hogy függetlenségi képvi­
selők válrsztási czélokra idegen pénzt akar­
tak szerezni ?« A ki nem felejti el. hogy a 
függetlenségi képviselők választási vezére irá­
nyi Dániel volt, annak a B. Hírlap kérdésére 
nem kell válasz. Mi azonban válaszképen kérd­
jük. igaz-e, hogy a nemzeti párti Apponyi Al­
bert gróf a lefolyt általános képviselőválasz­
tásokra többet költött százezer forintnál ? _ 
Igaz-e, hogy főpapok és mágnások ezreket ada­
koztak a nemzeti párti népképviselők válasz­
tási czéljaira ? Igaz e, hogy a nemzeti p;,,., 
minden képviselő jelöltje a párttól pénzbeli u 
mogatást kapott ?

ellenkezőjét állítani. Csak az bír érdekkel, a 
miért küzdeni kell. Küzdelem az elet s a 
kinek tálalva van, rendesen nem jól ét­
kezik.

— Mindezt — báró, elhiszem önnek. El­
fogadom azt is, hogy a társaságok szórakoz­
tatni nem tudják s hogy mindaz, a mi pénzbe 
kerül, mely után az, a kinek nincs, vagy ké­
vés van, mohón kap — mindaz — a maga 
részéről értékkel és erdekkel nem bir. De lassa, 
van valami más dolog is, a mit pénzért nem 
lehet kapni.

— Bocsánat, félbeszakítom. V7an ilyen is. 
Azt hiszem ön mindarra gondol, a mi az em­
ber termesze1 ében fekszik, tehát egészség és még 
több effete.

Elismerem, hogy az egészséget pénzért 
bajos megszerezni, pedig ma már az orvosi 
tudomány annyira haladt, hogy a betegségek 
legnagyobb részét, előkelő orvosok, jó pénzért, 
drága gyógyszerekkel meggyógyítják.

— Nem ép az egészséget akartam fel­
hozni. Van ezenkívül más valami is, mit 
pénzért, befolyással —azt hiszem — nem lehet 
megszerezni, s a mi tekintet nélkül mindenkit 
boldogít.

A báró e szónál nevetni kezdett. Lábszá­
rait gyors ibban lóbálta és hosszasan nevetett. 
Hangja egyik hangnemből a másikba bi- 
csakolt.

— E nevetése, báró, világos felelet. Ön 
nem hisz a szerelemben. Lássa, én is azt hit­
tem — 18 éves koromig.

— Köszönöm Ameline a bókot. Csakhogy 
én fölöttem tizennvolcz tavasz már rég elsu­
hant a nélkül, hogy az a — utóvégre is kö­
zönséges hu-darali — megdobbant volna, úgy 
mini a beteges érzelgök képzelik. Lássa azt

Újdonságok.
* Lelkészképessógi vizsgák Deb- 

reczenben. A lelkeszkepességi vizsga kezdetéül 
f. év szept. 14 s következő napjai tűzetnek 
ki. A vizsgát tenni akaró atyafiak szept. 13-án 
d. u. jelentkezni tartoznak a püspöki hivatal­
ban és pedig : Az I-ső vizsgát tevők leczke- 
könyveikkel, végbizonyítványaikkal. írásbeli dol­
gozatukat pedig, melyet a vizsga tárgyait tevő 
tudományok köréből szabadon választott Brémá­
ról otthon készítettek, szept. l-ére előlegeseti 
beküldeni tartoznak a püspöki hivatalhoz, mel­
lékelvén a hoz a theologiai tanfolyam hallgatása 
alatt készített munkálataikat is. A Il-ik vizsgál 
levők egyházi beszedet keszitnek Mate Xx111.
8—12. alapján : hozzá elő- és utó-imádságot 
Írnak. Úgy az egyházi beszéd, mint az imád­
ságok könyv nélkül betanuíandók. Káté-mugva- 
rázatot dolgoznak a XII űrnapról, a heidelbergi 
káté 29. es 30-ik kérdései nyomán. Mely dol­
gozatokat, ha tehetik az illetők, szept. 6 ig 
szintén küldjék be a püspöki hivatalhoz. Egyéb­
iránt nem lesz akadály az sem, ha e dolgo 
zatokat az esperesi igazolvány és szolgálati 
bizonyitványnyal együtt csak á jelentkezés al­
kalmával szolgáltatják is be. Debreczen. 1893 
aug. 14. Kiss Áron, püspök.

* Magyar ember adója. A »K "zgazda-ági 
és közigazgatási szemle« most megjelent augusz­
tusi füzetében Léng Lajos érdekes adóstatisztikai 
adatokat közöl. Láng Lajos czikkéből, mely 
nálunk úttörő az adóstatisztika terén, kitűnik, 
hogy a szükebb értelemben vett Magvarorsza- 
gon 1891-ben 16 frl 12 kr adó esett minden 
lélekre s ebből 6 frl 50 kr esett az egyenes 
adókra és 9 frt 62 kr a többi adónemekre. Az 
egyenes adó viszont így oszlik meg fejenkint: 
földadó 74 kr, házadó 69 kr,kereseti adó 1 frl 
50 kr. pénzintézeteknél elhelyezett tőkék utáni 
adó 17 kr, tőkekamat- és járadék-adó 10 kr, 
útadó 56 kr, badmentességi-dij 15 kr. fegyver 
es vadászati adó 3 kr. Bélyegjövedék ezimén 
48 kr. jogilleték fejében 1 frt 29 kr, a do 
hányjövedek revén 2 frl 40 kr esik eg\-eg\ 
főre : a lottónak átlag 16 krt áldozott egy-egy 
ember, sóért pedig 61 krt fizetett. Megtudjuk 
e statisztikából, hogy a fogyasztási adók 1891 - 
ben 7.235,900 frt erejéig a községek által tör­
tént megváltás utján biztosíttattak, 1.614.656 frt 
értékben bérlet es 696,396 frt erejéig rauta- 
lás utján. Az italmérési adó 12.845 342 frt 
összegben kizárólagos beriet, 2.843,021 fi t ere­
jéig pedig a beszedési jog bérlete által volt 
volt biztosítva. Nem érdektelen végül tudni, 
hogy a magyar városok közül Temesvár hódol 
leginkább a lottónak, olt 2 frt 28 kr loltobe- 
tet esik mivden főre, inig SeUneczbányán egy 
krajezar betét sem történt. Igen hasznos do­

biszem, hogy nemcsak én, de mások sem ér­
zik a szerelmet úgy, mint a hogy Írják, vagy 
beszélik.

Érdek, rokonszenv, leginkább pedig hiu- 
uság motiválják azt, hogy egyik-másik ellen- 
kezdnemü embertársunkra jobb szemmel 
nézünk.

Ez az egész. Hogy valami mágneses erő 
tartana össze két egyent, kik a holdat keresik, 
folyton sóhajtoznak és boldogok, ha meghal­
hatnak, — természetesen egymás karjai­
ban, — azt én józan emberekről föl nem te­
hetem.

_ De hát a tény ellentmond önnek ba­
rátom, mondá a színésznő, fejére tevén a gyön­
gyökből készített koronát.Mindennap olvashatja 
a" lapokban X Y. egy hotelben megmérgezték 
egymäsl, maró lúgot ittak, egymásra lőttek, 
vagy elmetszették borotvával a torkaikat, asze­
rint, a mint a szerelem előbbkelő vagy kevésbé 
ilyen szivet támadott meg végzetesen. Hát 
ez mi ?

_ Kedvesem, e szerencsétlenek már a
beteges érzelgés áldozatai. Embereknek, poéták 
alkotta absurdumoknak hittek, gyöngék voltak 
és elméjük megtántorodott. Az ilyen szerelme­
sekei, kik emberfölötti dolgokat képesek mii 
vélni képzelt érzelmeikből kifolyólag, a régi 
görögök a cs ipodár istenek vagy istennők vala­
melyike által lesújtottunk mondottak, hozzácsa­
tolva valami pikáns mesét, mit akkor isteni 
felelemmel fogadtak, — ma pedig legjobb tár­
gyai az operetteknek.

— Azt hiszem ön ma nem beszél komo­
lyan,bizarr gondolataitól akar megkönnyebbülni, 
ötletei elég mulatságosak, de azt hiszem, sem 
eddigi elel tapasztalatai,— sőt az ezulániak sem 
jogosították fel arra, hogy megtagadja a sze­

relmet. — Az agglegény sarkasmusa beszél ön­
ből ma.

— Nem Ameline.
— Mondja Int báró ha már boldog nem 

lehet — szegenv barátban — íme megsimo­
gatom. hát azt kérdem, mi az, a mi némi meg­
elégedéssel tölti el ?

— Egy jó fouteille, Ameline: ez ábránd­
jaim netovábbja. — Lakásomon —- hisz 
láthatta gyakran — valóságos gyűj­
teménye van a legkülönfélébb, szeszélyesnél 
szeszélyesebb zsülyéknek s egyelőre ezek hasz­
nálása és látása itz, mi megóv az öngyilkos­
ságtól.

— Higyje meg báró, ön ma rémitőn bo­
londokat beszélt . . . Volt azonban állításai 
közt némely tetszetős. Mondja még azt meg 
— mert már közeledik a jelenetein — hogy 
ha a maga fajtájú ur nem lehet boldog, ki 
az mégi-', vagy egyáltalában nincsenek boldog 
emberek a világon ? Ez esetben rögtön tilta­
kozom, mivel én boldog vagyok, szeretem az 
életet és úgy találom, hogy sok jó, sok szép 
van benne.

-— Van boldog ember e földön: elisme­
rem.

— S ki az ?
— A kinek ki van elégítve minden el­

sőrendű szükséglete s azonkívül jut néha a 
másod rendűre is Világosabban szólva és nem 
relative: a koldus és a gazdagok nagyon bol­
dogtalanok. Boldogok a 3—4 ezer frt jövede­
lemmel bírók, a mi viszonyainkat véve mér­
tekül. Ezeknek megvan mindenük és még sok­
ra vágyakozhatnak. A kinek kevesebb van és 
ur, annak már gondjai vannak. A kinek több 
van, igényei-aránytalanul nagyobbodnak Az 
igények arithmetikus haladvány szerint növe­

kednek. A kinek hat ezer forintja vau, tiz ez­
ret, a kinek húszezer frt évi jövedelme van, 
ötvenezer frtot igényel. Van ez alól kivétel, 
de kevés. Persze, törekszik mindenki a sokra 
s nem tudja, hogy ezzel boldogságát koczkáz- 
tatja s viszont egy sem hajlandó elajándékoz­
ni jövedelmét és vagyonát.

Ez a boldogság nyitja.
Mindig ötletes embernek ismertem. 

hogy ennyire filosóf legyen, soh' sem hittem. 
— Remélem, eljön ma hozzám tlieára ? 1

— Igen Ameline .... Nagyon szívesen.
— Akkor folytatjuk az eszmecserét.
Nehány pillanat múlva már a színpadon 

szavalt a színésznő, a báró pedig az első sor 
egyik támlásszékében ült s elmélkedett a dis- 
kursus fölött. Azután sorba taglalta azokat az 
argumentumokat, melyeket theoriának bebizo­
nyítására az antik vonasu tragikának el log 
a thea mellett mondani.

Ugv vette azonban észre elmélkedései k - 
zepett, hogy előre örül a kellemes tetatének. 
A thea mellett filosofálnak majd együtt Ame::- 
nével pompás kis otthonka puha székéin ülva 
és ő jói fogja magát érezni, hisz már most 
is örül, mint a vasárnapi ember manch-ötje 
nek és borjú bőr czipői fényének ?! Ameline 
aztán a zongorához ül és halkan püngeti a 
hangokat fülbemászó melódiákká.

Nem boldogság ez ?
Tapsvihar térítette magahoz merengésé­

ből. A függöny legördült.
Úgy érezte, mintha álmodott volna
Tehát a boldogság neki csak álom V Hisz 

akkor az álom a boldogság. Vagy hosszú éb­
renlétünk nem csupán álom ?

Ifj. Csathó Aurel.
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loz volna, ha Láng Lajos ezt a statisztikát ki­
egészítené s azt adótörvényeink szempontjából 
ninvadó részletekkel kibővitené.

* Gazdák figyelmébe. A H or tobet- 
gvon legelőre kihajtott s legelő adó alá eső 
jószágok összeirási jegyzéke a számvevői hiva­
tal által már összeállittatván, rövid időn a ki­
vetés is eszközöltetni fog : ezt megelőzőleg 
figyelmeztetnek a jószágtartó gazdák, hogy ez 
összeirási jegyzéket az esetleges észrevételek 

reclamatiók megtétele végett a kis tanács-
alatt f. hó "27-iges

teremben a hivatalos órák 
bezárólag megtekinthetik.

* Egyházi közgyűlés. — Az agost. 
hitv ev egvház tegnap délelőtt 11 órakor 
egvh. közgyűlést tartott, melyen be lettek mu­
tatva a zsinat utolsó ülésén kihirdetett uj toi- 
vények ; megválasztotta az egyház képviselőit 
a Nyíregyházán aug. 29. és 30. napjain tar­
tandó egyházmegyei közgyűlésre Materny La­
jos lelkész, Weszter István felügyelő, Steinae- 
ker Sándor, Szhuka István és Holczhammer 
István személyében ; pénztárnoku választotta 
Benváts Emilt. Az egyetemes egyh felügyelői 

betöltendő lévén, szavazatát br. í ronav 
adta az egyház.állás

if. Üaarr; Ai.-’t-

Dezső eddigi főfelügyelőre
* JL. munkás betegsegelyzo egy

let helybeli fiókja tegnap délután 4 órakor 
a csizmadia árucsarnokában nepes gyűlést 'ár­
tott. A gyűlésen kétszáznál többen vettek reszt.
Az összejövetel tárgya az egylet önállósítása 
volt, ugyanis, hogy a budapesti munkás be- 
tegsegéiyző egylettől elválva, külön önálló egy - 
letté alakuljanak. Ez eszme általános pártolásra 
talált a tagok részéről s a gyűlés egy tizenkét 
tagú bizottságot választott, mely intéző 1" 1'ló­
ságnak Bakonyi Samu dr. az elnöke s 
melynek feladatául van kitűzve, hogy a főka­
pitány áltál értesítse tervükről a városi taná­
csot s ez utón kérvényt intézzenek a belügy­
minisztériumhoz engedélyezés végett.

* Vízbe fűlt kocsis A vasúti töltés 
menten, kinn a Vargakert alatt levő löfürösztő- 
nek ez idén már két aldozata van. - E hely 
ugyanis kedvencz fürdő helye az ottan lakó 
népnek s már a múltkor adtunk hirt. hogy egy 
kis fiú belefult. Felszólaltunk akkor, hogy az 
ületekes körök rendeljek el a közveszélyes hely 
betömését, miután kellőleg ellenőrizni úgy sem 
tudják Hanem ez csak hatig maradt a szélben.
A mezőrendörség értesít ma bennünket, hogy 
tegnap délután Csengeti gabnakereskedő kocsisa 
Béri Mihály szinten kiment oda fürödni s az 
arra járók csak hullájára találtak. Megkapta <t 
mély víz s miután közelben senki sem lehetett 
segélyére, belefult.

* Az ügyvédi kamarából. A debr.
ügyvédi kamara fegyelmi btrósáea közhírré 
teszi, hogy Lenthe Kálmán h.-szoboszlói ügy­
ved a 39/1893. f. sz. a. hozott és a kir. Curia 
állal 271,1893. f. sz. a. helybenhagyott 
Ítélettel az ügyvédségtől e'muzdittatott. Azaz 
régi kifejezéssel élve : silentiumot kapott.

* A kézcsók már a régi időkben is tisztelet 
jele volt. A keletindiaiak a nap imállásánál kezeiket 
szájukhoz vitték A görögöknél a szegényebbek az is­
tenek szobrait és saját kezüket csókolták meg. A 
rómaiak is megcsókolták az istenek kezét, később a 
császárokét is. de a szegényebbek csak a ruhát csó­
kolták s azután saját kezüket A keresztyénségnél a 
papok hozták be a kézcsókot tisztelőijeiéül s V, Leó 
pápa honosította meg a papucs csókolását

* A tűzoltó egylet tanfolyamának 
ma kellett volna megnyílni, azonban holnap­
ra halasztották, hogy még a mai nap folya­
mán is jelentkezzenek. Eddig debreczeni jelent­
kező 4, vidéki pedig 6 van.

* Két ember halál egy malacz 
miatt. Margitan Tritye Demeter kis-utezai 
házánál egy régi s használatlan kútba egy 
malacz esett bele. Létrát eresztettek a mély­
ségbe, hogv a malaczot kihúzzák. Vedres János 
és Varga Sándor szállottak le. de alig tettek 
lefelé néhány lépést, leszédültek a létráról. A 
szerencsétlenek halálukat lelték a kutban. A 
mentést meghiúsították a kutban nagymennyi­
ségben kifejlődött gázok, melyek a boldogtalan­
oknak is halálukat okozták : 3 órai munka 
után — miután a gázokat szivattyú segélyével 
eltávolították — sikerült őket kihúzni — de 
élettelenül.

* Furfangos zsidó. YVeisz Salamon 
munkás hónapok óta fogtalkozás nélkül teng- 
leng H.-Dorogon. Tegnap azután úgy gondolta, 
hogy a mi városunkban fog foglalkozást ke­
resni . De hogy valaki H.-Dorogról Debreczen- 
be jöjjön, ahoz pénz kell. Neki pedig nem volt 
pénze. Gondolt merészet és tett nagyolt. Ke­
rített valami régi, használatból kiment, érvény­
telen vasúti jegyet s azzal akart Debreczenbe 
jönni. Hanem a mint kiszállt a vonatból, az 
indóháznál nyomban elfogta a rendőrség.

* Baleset vadászaton. Török, a ha­
lápi csárda egykori bérlője, kint járt a va­
dász szezon bekövetkeztével vadászni. Megpi­
henve pedig karjával rátámaszkodott a pus­
ka csövére, jobb kezét karján nyugtatva, A 
puska kakasa megmagyarázhatlan módon épen 
e perezben csapódott le s a fegyver elsült, Tö­
rök jobb karja izmait és jobb keze fejet össze­
roncsolva.

* A belügyminiszter a koleráról
Hieronymi belügyminiszter egy újságíró előtt 
kijelentette, hogy Magyarországon vannak ugyan 
szórványosan kolera-esetek, de, hogy a jár­
vány aggasztó mérveket öltsön, kizártnak te­
kinthető

* Kánikula vége. A naptár holnapra 
teszi a kánikula végét, de előre'áthalólag még 
ezután is lesz benne részünk.

* Debreczeni törvényszék. Ma
Ítélt a törvényszék Papp Lajos 14 éves h.- 
szoboszlai kocsis felett, ki B Nagy János gaz­
dájának 150 frtos csikóját úgy szúrta mérgében 
eoy késsel szügyiin, hogv az megdöglött. Két 
hónapi fogházra Ítéltetett a kár megtérítésén 
felül. — Itj. Béke Görgy és Kerekes terencz 
újvárosi lakosok, a miért az őszön kicsinyes 
ok miatt össze verekedtek s egymást alaposan 
össze verték, ma elítéltettek és pedig előbbi b 
havi, utóbbi két havi fogházra. Sehogy sem 
tudták megérteni, hogy ha ők már egyszer el­
intézték a dolgot, miért avatkozik abba a 
törvényszék. A kir. ügyész súlyosbításért
felebbezett. ,

* A laczfalusi popa perújítása.
Lucaciu pópa előtt már kihirdette a szatmári 
kir. törvényszék a kúria helvbenhagyó ítélete , 
mely úgy a szatmári tvszék, mint a tábla ha­
tározatait helyben hagyta. Lucaciu némán, de 
meghatva hallgatta végig, mig az elnök felol­
vasta az Ítéletet s végül kijelentette, hogy per­
újítással fog élni. A pópa a börtönben kissé 
meg sápadt, szemei meggyöngültek s a börtön 
levegője nem tetszik neki. Szóval kényelmetle­
nül érzi magát.

* Veszekedő kőművesek. Ls. loth
József és Szekeres György kőművesek össze 
kaptak a delelő alatt s Tót h amint a dula­
kodásban átkarolta Szekerest, ki épen akkor 
végezte el szalonna ebédjét, beleszalat az an­
nak kezében levő nyitva hagyott zsebkésébe. 
Sérülése jelentéktelen.

* Halálos esés Szűcs János ko­
csis legény a múlt héten, pénteken a nagy-uj- 
utczai 1604 sz. háznál a padlás helyiséget tisz­
togatta. Lelkiösméretesén elvégezvén munká­
ját", mikor leakart szállni, oly szerencsélenül 
fordult meg, hogy egyensúlyt veszítve, a kapu 
alatt levő padlás’lyukon leesett. Eszméletlenül 
találtak meg a segélye siető háziak s gyorsan 
kiszállították a közkórházba. A szerencsétlenül 
járt kocsis azonban oly súlyos sérüléseket 
szenvedett, hogy az orvosi segély már nem 
adhatta vissza az eleinek. Meg az nap késő d. 
u. meghalt.

* Tartalékos katonák. Sok szegény 
ember kénytelen félbeszakítani munkáját s a 
czivil-rubát nehány uapra katona mondurra: 
felcserélni. Ma vonultak ugyanis he a honvéd­
séghez a tartalékos katonák, kik a nagy gya­
korlatok beálltával kénytelenek rövid időre oda 
hagyni tűzhelyeket.

* Előléptetések a Ludovicából
A m. kir. honvédség Ludovika akadémia tiszt- 
képző tanfolyamának 4-ik évfolyamát végzett 
debreczeni növendékei közül lí a i c s Károly 
hadnagygyá neveztetett ki. Buda y Elemér 
mint hadapród tiszthelyettes a debr. 3. honvéd 
gyalog-ezredhez S z 1 á v y József és H a t- 
f a I u d i György, ugyanilyen minőségben pedig 
a debr.2. honvédhuszár ezredhez osztatlak be.

* A verekedés vége. Tegnap este 
két intelligens fiatal ember összeszólalkozott a 
Széchényi utczán, mely ősszeszúlalkózás ve­
rekedéssé fajult s az egyik ugv főbe vágta di­
vatos agancsosboljával a másikát, hogy annak 
fejét beszakitotta. A súlyosan megsérült fiatalt 
lakására szállították.

* A bánat őrültje. Megható tragiku- 
: mot közül velünk nyíregyházai levelezőnk. An- 
i nak idejében megírtuk, hogy Szilágyi Mihály, a 
i Nyíregyházán állomásozó 14-ik huszár-ezred

hadnagya, oly szerencsétlenül esett le lováról, 
hogy súlyos sci ü esek következtében meg­
halt. Fiatal, 18 éves neje, ki pár havi boldog 
házasság után özvegyen maradt, nem tudta el­
viselni a rettentő csapást. — Szive megtört, 
elméje elhomályosult s a szerencsétlen, a leg­
nagyobb részvétre érdemes nőt a döblingi el­
me-gyógyintézetbe szállították.

‘ Iskolaszéki értesítés. Az ág. hitv. 
ev. elemi iskolában, mely all négy tin és 
ti leány osztályból, u tankötelesek fölvéte­
le folyó aug. hó 31-ik napi fin veszi kezdetét 
Értesittetnek ezért az érdekeseit t. ez. szülök, 
hogy tanköteles gyermekeiket mondott naptól 
kezdve, naponta d. e. 9 —11 órai,, d. u. 
3—5 óráig a mikiós-utezai iskolai helyiségben 
beírathatják. — A rendes tanítás kezdődik 
szept. 4 én d. e. 8 órakor. Aug. 21. Materny 
Lajos iskolaszéki elnök.

* Lövészet Az aug. hó 20 án tartott 
lövészet alkalmával 2 korona dijat nyert leg 
több körlövéssel Baum Miksa. —

hogv a békét fóntarthassák : és mégis gyak­
ran eszünkbe jut az a gondolat, hogy olykor­
olykor nem ártana egy kis tisztitó vihar Ritkán 
múlik el olyan nap, hogy párbajokról és ön- 
gyilkosságokról ne olvasnánk. A mai kor nem­
zedéke tehát nem sokra becsüli az életet. ■ 
Kész azt magától eldobni parányi okok miatt. 
Nem okosabb dolog lenne ezt a halálra való 
elszántságot hasznosabban értékesíteni ? Azok­
ból, kik párbajokban véreznek el, vagy önma­
guk oltják ki életüket, a csatatéren hősök vál­
hatnának. kiknek halála a nemzetre, az em­
beriségre üdvhozó lenne, míg most hálát nem, 
legfeljebb csak szánalmat érdemelnek.

A napról-napra szaporodó öngyilkossá­
gok oly szomorú jelenségét tárják föl a mi 
társadalmi életünknek, hogy megérdemelné e 
jelenség azt, hogy már egylszer komolyabban 
gondolkozzunk felette s igyekezzünk kikutatni, 
hogy hol rejlik tulajdonképen a haj V Ha aztán 
a baj okát kitaláltuk, akkor orvosszert is bi­
zonyára találunk ellene Hiszen tűrhetetlen az, 
a mi Magyarországon nem riika eset, hogy a 
gyermekek és a gyennek-ifjak is oly könnyel­
műen megválnak az éle tül, mintha az élet 
nem a teremtőtől ajándékozott drága 
kincs, hanem eldobni való, értéktelen teher 
lenne!

A »Debreczen« nyomdájának egyik ta- 
noncza. a még csak 17 éves Széli G u s z- 
t á v, Széli István debreczeni ev. ref. kántor 
fia, szombaton este agyon-lőtte magát, legnap 
reggel azon a helyen, a hu! a nyomdában 
dolgozni szokott, a többi szedő-gyerekek egy 
Összehajtogatott papír lapot találtak, melynek 
külsejére a következő sorok voltak írva :

— * A ki megtalálja, kézbesítse 
szerkesztő urnák«

Belől ezeruzával, kuszáit vonásokkal írva 
a következő sorok olvashatók:

>Hátrahagyott levelem

Elkeseredés szülte az öngyilkosságomat. 
Ki képzelte volna ezelőtt egy évvel, hogy 
ilyen halállal kell kimúlnom. De ennek igy kel­
lett megtörténnie.

Ugyanis tanulni akartam, de szüleim va­
gyonukból teljesen kipusztultak.

Másodszor színészi pályára 
akartam lépni, de alakom nem fe-

metlenül dolgozott, holott a nyomdai munká­
nál a figyelem elengedhetetlen kellék. A dorgá­
lás kárba veszett s előbb-utóbb el kellett volna 
az üzletből bocsátani.

Hogy micsoda belső ok késztette a kü­
lönben engedelmes és tanulékony fiút a ha­
nyagságra, azt csak az tudná megmondani, a 
ki a szivekbe és vesékbe lát. Társai beszélik, 
hogy újabb időben többször emlegette az ön­
gyilkosságot, de ezt nem vették tőle ko­
molyan.

Szombaton rendesen végezte napi mun­
káját s még ő szedte ki azt a hírlapi közle­
ményt, mely egy 7 éves gyermek öngyilkos­
ságáról szólott. Midőn szombaton este heti he­
rét kikapta, egy ócska forgó-pisztolyt vásá­
rolt s hozzá töltényeket is vett. A pisztoly 
vétel-árának csak a felét fizette ki, a vétel-ár 
másik fele részének kifizetéséin jövő szombat­
ra Ígérte.

Szonbaton este, midőn már sötétedni kez­
dett, több pajtásával, kik azonban szándéká­
ról inilsem sejtettek, a kollégium előtti emlék- 
kertbe ment, hol elbeszélgettek. Széli Gusztáv 
1 ,8 órakor hirtelen elvált társaitól s a nagy­
templom háta mögé sietett. A közelben levők 
csak egy durranást hallottak s mire hozzá 

• értek, a szerencsétlen fiú m ír halva feküdt 
I a fii vön. Aha alatt lőtte he a golyót, mely 
i agvát is szétroncsolta Jobb kezében görcsö- 
; seri szorította a revolvert. —

Debrec aug. 21.

lelt v olna meg, — 
jónak.

Az igaz. hogy
a legfőbb ok.

Szombaton 8 
gamut.

Is'eii veletek 
inerősei ok !

Viszontlátásra

hangom el van ismerve

szerelmes is voltam, mely

órakor végeztem ki ma- 

szüleim, barátaim és is­

ii más világon !
Széli Gusztáv.«

öngyilkos szedő gyerek.

Ha az élet nehéz harczai közt megtört, 
reményeit eltemetett férfi emeli maga ellen 
gyilkoló fegyvert : még akkor is megdöbbe­
nünk e tragikum felett. De midőn egy gyer­
mek. vagy egy gyermek-ifjú lesz önmagának 
gyilkosává, ki az élet küzdelmeinek még csak 
kezdetén áll : akkor megdöbbenésünk kéisze 
rés. mert az ilyen öngyilkosság okát nem ke­
reshetjük másban, mint zilált társadalmi éle 
tünkben, abban a szomorú jelenségben, hugy 
ma már többé nincsenek gyermekek, az élni 
siető kor oly nemzedéket nevel föl, mely ifjú­
vá lesz, mielőtt gyermek lett volna, aggastyán­
ná lesz. mielőtt ifjú lett volna. Hogy aztán az 
ilyen meghasonlott lelkek kárhozatba jutnak 
az természetes következménye társadalmi éle­
tünk szomorú hanyatlásának '

Békére tanít a vallás, békét prédikálnak 
a politikai élet szóvivői, az állig fölfrgyvérzett 
nepek óriási terheket vesznek magukra, csak-

E level, melyet az öngyilkos gyermek 
bizonyára szombaton délután irt s a nyomdá­
ból való eltávozásakor hagyott a szedő-állvá­
nyon, de akkor senki nem vette észre, kétség­
telen bizonyíték a melleti, hogy nem pillanat­
nyi fölheviilés adta kezébe a gyilkoló fegyvert, 
hanem jó előre elszánta magát a halálra.

Öngyilkosságának okait megmagyarázni 
igyekszik. Hanem ezek az okok nem voltak 
elégségesek arra, hogy miattuk megváljon az 
élettől.

Az első ok, hogy tanulni szeretett volna, 
de szegénysége miatt ezt nem tehette, a leg­
gyöngébb. Hiszen a debreczeni főiskolában igen 
nagy számmal vannak szegény tanulók s ha | 
neki kedve és szorgalma lett volna a tanulás- j 
hoz, e vágya könnyen teljesülhetett volna.

A második ok, hogy színész akart lenni, ■ 
de testalkata e pályára alkalmatlanná tette, i 
beteges ambiczióra mutat. Mi nem is sejtettük, ' 
hogy a szedő-szekrény mellett ez a gyönge j 
testalkatú !iu, ki alig játszott idősebbnek 12— j 
13 évesnél, színpadi diadalokról álmodozik.Ko­
runk betegségének egyik jellemzője ez. hogy j 
kévé- ember elégszik meg azon munkakörrel, j 
melybe viszonyai juttatták

A harmadik ok, melyet levelében »leg- i 
főbb o k<c-nak nevez, hogy t. i. szerel- j 
m e s volt» ha vérrel nem lenne megpecsétel- i 
ve, egyenesen nevetséges volna. — Mi lesz az 
emberiségből, ha mar a 17 éves gyermekek is 
(mert a mi öngyilkos szedőtanonezunk 17 éve 
daczára testalkatára nézve még egészen gyer­
mek volt) agvon-lövik magukat szerelmi banal 
miatt V ! Hajdanában az ilyen gyermekeknek 
még legfeljebb a labdázáson járt az esze, nem 
pedig a szerelmeskedésen. De hát ma már nin­
csenek gyermekek.

Nagyon korán érik az ifjúság s e korai 
érésnek nagyon fanyar gyümölcsei vannak, 
mint a jelenlegi szomorú példa is bizo­
nyítja.

Az a megdöbbentő kép, melyet Zola mes­
teri tolla a franczia társadalom bűneiről fest. 
sajnos, a magyar társadalomra is kezd rá 
illeni !

A fent közölt ievelea kívül még többek­
hez is intézett a szerencsétlen fiú leveleket, 
melyek a rendőrség kezében vaunak. Sőt egy 
csomó szerelmes verset is hagyott hátra.

Holt testét beszállították a közkórházba, 
honnan ma d. u. 5 órakor temették el. Ko­
porsójára a »Debreczen« s z e d ú g y e- 
rekei is tettek koszorút.

Béke lengjen hamvai felett!

Közgazdaság.
Kőbányai serteeiielet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
augusztus 19.

„ Hízott sértés arak : 1. Magyar első rendű : 1
Öreg nehéz /páronkiut 300—400 klgron felüli súlybanI

_____ _ g. öreg közép (páronként :í00—400 klg-
suiyban) —----- — 3. fiatal nehéz i,páronkiut »20
klgron felüli súlyban ■ ifi’—47----- 4 fiatal közép (pá-
rouklut 251—320 klgr, súlyban 45.-40.----- 5. fiatal
könnyű páronkiut 250 klemig terjedő súlyban) 14 — 
45— il. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 44 ----- 45.— 7. Közép (pároukiut
220—280 kilgr, súlyban) 45. íti.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.----- 46.— 111.
Szerbia: : 9. Nehéz (páronkiut 260 klgron felüli súlyban)
44.-----45.— 10. Közép (páronkiut 220—260 klgr. suly-

! ban) 44.----- 45 — 11. Könnyű (páronkiut 220 ktgmig ter-
í jedű súlyban) 4:4—4L-----. Sertés létszám : aug. 18-ik
j uapjáu volt készlet 186,884 darab. A hieott sertés 
I dzletirányzata változatlan. — Hizlalni való 
I sertés 16 — 16.—. malacz (11—20 hónapos korban 
I felliaitatott 4250 drh.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
i jegyzések augusztus 19. — Búza őszre 7. 46 
j pénz. 7.47 áru, tavaszra 7.Sí pénz 7.86 áru. 
I Tengeri 1894. máj.- jun.-ra 5.03 pénz, 5.04 
} Zab ősz. 6.43 pénz. 6.42 áru. — Káposzla- 
‘ repeze aug. szept. 16.Ili pénz. 16.20 áru.

Fősz' rkeszlö Szinay Gyula.
Felelő- szerkesztő es lapkiadó : Kosa Barna. 

Fómunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
iSzerkesztüseg és kiadóhivatal főtér 1828.)

Szí j Gusztáv, kinek öngyokosságával lé­
lektani okokból a kelleténél is hosszasabban 
foglalkoztunk, harmadik éve volt a -D e bre­
eze n« nyomdájában alkalmazva. A jövő ta­
vaszon már fölszabadult volna. Eleinte jól vi­
selte magát, szorgalma an tanulta JGuítenberg 
mesterséget.

Hanem egyszerre csak megváltozott. A 
munka nem tetszett neki. szórakozottan, figyel-

KASZANYITZKY ENDRE
előbb Kiiliinkn István k.

Debreczen, főpiacz 1900.
Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan berendezett

üveg. porczellán. lámpa,
bernűoríi alpacca, cfiinaezüst evőeszközök 
s KOIHYHAESZKÖZÖK

NAGY RAKTÁRÁT,

Üveg, ivó és liqueur készletek,
porczellán. ovö. kávé. feketéi \>t thea és mosdó-készletek.
Briimier,Hilmars hazai gyártmányú
ASZTALI- és FÜQGÖLÁMPÁK

nap. meteur és viilámégökörrel, 
íyári árak és pontos kiszolgálás mellett

Árjegyzékek, ingyen és bérmetve.
Vidéki megrendelések a legnaggobb figge- 

(7.) lemmel teljesüléinek.
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való biztosítása iránt.

A TÁRGYALÁS MEGTARTATIK

mely állomás számára

a kővetkező katonai élelem­
szükségletekre nézve.

naponként

kenyér zab
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Debreczen

grammal
adag

Az évi szükséglet az 
alább kimutatott élelmi 
czikkekben körülbelül 

áll

Bánatpénz

a következő czikekre

!

ke
ny

ér
sli

tö
lls

zt

za
bb

ól

ke
ny

ér
re

za
br

a

métermázsa forint

1
I 150 4 139 - I 8 :

326 2205 1 130 650

888 31 143 — 8 1930 2597 1 800 800

nai

Debreczen..................................... j
A közelebbi feltételek a kihirdetésre illetve kifüggesztést' 

élelmezési raktáraknál felfekvő feltételi füzetekben foglaltatnak

Őszi és tavaszi j 
■ hadgyakorlatok 
I alkalmával j 12000 —

részére, egészen körülbelül

Megjegyzés.
Zab helyett esetleg 

harmadrészig darált ten­
geri vagy takarni án y- 
árpa szereztetik be. Az 
ajánlatok ezen czikkekre 
is teendők.

Nagy-Kikinda állomás­
ra nézve, melyben a bér­
leti időtartam alatt le­
hetőleg a lovasságnál az 
osztály vagy ezredössz- 
pontositás. lovasdandár- 
gyakorlat eszközöltetnék 
a bérletnyertes, ha kí­
vántatik. köteles a szár­
mazó nagyobb szüségle- 
tet. a szerződött árak 
mellett szállítani.

A mozgósítás esetébeni 
beszállítás-kötelezetség- 
re vonatkozólag a bér­
leti feltétel füzet XXVII 
czikkére utaltatik.

A kenyér bérletnek 
kiadásánál egyenlő aján­
latok esetében a pék­
mestereké elönyöztctik.

■e kiadott hirdetményekben, azután a temesvári, aradi, nagyváradi, szegedi és debreczeni c, és kir. kato-

Cs. és k. 7. hadtest hadbiztossága.
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostaval szemben)

teljesem, ■u.joxi.SLn. “berendezett tecnyv^-y0

9

Elvállal mindenfele nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

«kg— Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket báli- és lakodalmi meghívókat.

eljegyzési kártyákat,
TAM/,ltl.Mlf.hf.r és ÉTI,APUKAT.

vidéki megrendelések eyorsan es pontosan oszfcrisblt.tnok -JB

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevere czirnzendők.

9—

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

jfT- Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

D EBRECZE N“,
* . szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ- is nyom,tik, «jänljuk a 1,elviteli 4. vidéki

közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

-9

9

H »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.
------------------------------------------------ -------------------------------------------------- -9 ----------------------------------------------------------------------------------------------

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- es mm-vignettekeb falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁBJEfí EZEKEKET.

yp— Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek *38C

9 -9

0 9

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

Jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek *1
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XXV. én
Elöflieteei

helyben, vagy posta 
Kgész évre 
Félévre .
Negyedévre.
Kgy hóra

Egye* ■■ám

A lap szellemi részét illeti 
•meny a szerkesztisegbe I 

bermentve küldefl

Előfizethetni ha
Telegdi K Lajos könyvkj 

ee a kiadóhivatalban 
aJ*tt

Oktal
A közok lall 

26-án egy rendi 
nyi egyházi főli 
sál, hogy az ált 
I anil óképzők beit 
hészelet rendsj 
esetleg inlézctt 
vándor-tanítókat

Ezen rendes 
olyan üdvös i [ 
lóságok bizonyl 
fognak neki széf

A mi népol 
hibában szenved 
ezára annak, hl 
gyünk, még csaj 
lét sem tanitaij 
niszteri rendelt! 
minden községnj 
inölcsfaiskolája. 
rendeletnek nej 
propter-formani 
val, de a gyűl 
csak az órarentj 
ban nincs.

Ennek főoil 
rei: a papok és 
suk ideje alatti 
oktatásban nem] 
tán erre nézve 
érzékkel nem 
annak gyermek 
gazdasági oktal 
nem részesülne!

Hogy ez 
szükséges lemn 
dékek, miként ; 
dasági szakok!; 
hiszen exiszten 
velés s igy eg 
vánja a szaké 
nemcsak a leik 
ban is oktatnio

a jóm:
Debreczej

Mikor mat­
úrám illendően h 
sül egy pár csók 
avval indul vissz 

A menyet- 
hová ?

Mindég úgy 
az orpheumba 

Oh, ez nag' 
Mindinkább köze 
modern világván 
nyel feldiszilelt I 
rápazarolva égés 
árából kilelelíiet 
kávéház syrénjén 
ságos műremek, 1 

Igaz — goi 
hanyagolt iniezm 
nagyobb virágzá; 
telnek e drága 
munkásház, a í 
Csokonai körnek 
helyiség, a debr 
ranna, cseppenne 

De mit ? Ki 
felolvasásra kévéi 
kör tegyen a mii 

Az érdek, 
nek áldozunk, tii, 
dona a fényes ka 
gukra gondolnak.

Megvan e 
közönsége.

Amott a m( 
gyűl az ügyvédst 
tatkozás. WekerI 
kelnek az Appon; 
annyian titkos i 
nevezi ki őket he 
rónak is.

edsk

Nyomatott a » Debreczen « nyomdájában, Főlér, Csanak-ház 1828.


